

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. október 28.

bb 1. előkészületek november 7-re

1972. október 28.

i pr/gk szb hi hgy

a hagyományos ünnepélyességgel köszönti a városok és falvak népe a nagy október szocialista forradalom 55. évfordulóját. november 7-re fellobogózzák a lakóépületeket, nemzeti színű és vörös zászlókkal ékesítik a központi tereket, üdvözlő feliratokkal, színes dekorációkkal díszítik a középületeket és a fontosabb állami intézmények homlokzatát. az 55. évforduló alkalmából nagygyűléseket tartanak budapesten a fémmunkás-vállalat kulturházában és a műszaki egyetemen, továbbá Kecskeméten, Székesfehérvárott és Békéscsabán; az ünnepségeken jeles politikusaink, ismert közéleti személyiségek méltatják a történelmi évforduló jelentőségét.

a kétnapos ünnepre díszbe öltözik a főváros is, esténként kigyulnak majd a nagy fényerejű reflektorok a főváros központi épületeinél, műemlékeinél, a Gellérthegyi felszabadulási emlékműnél, a felvonulási téri Lenin-szobornál, a Duna-hidakon. hagyomány már az ünnepélyes zászlófelvonás is: az évforduló tiszteletére ünnepi külsőségek között, katonai tiszteletadással vonják fel az állami zászlót az országház előtti Kossuth Lajos téren, a magyar népköztársaság nemzeti lobogóját és a munkásmozgalom vörös zászlóját pedig a Gellérthegyen. az állami zászlónál november 7-én délben zeneszolgálat lesz.

a központi ünnepi megemlékezések már november 5-én megkezdődnek: a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, az elnöki tanács, a kormány, a fegyveres erők és a tömegszervezetek délelőtt koszorúzási ünnepséget rendeznek a Szabadság téri szovjet hősi emlékműnél.

/folyt.köv./

16

bb 1. /előkészületek... 1. folyt./-szb

este a rádióban és a televízióban elhangzik pullai árpád-nak, az mszmp központi bizottsága titkárának ünnepi beszéde.

a sokéves, szép hagyományt követve a budapestiek megkoszorúzzák a hazánk szabadságáért elhunyt szovjet hősök sírjait, emlékműveit. a gellérthegy felzabardulási emlékműnél az i. kerület, a gellért téri emlékműnél és a hősi halált hat szovjet parlament, osztapenko kapitány szobránál a xi. kerület lakói, a társadalmi és tömegszervezetek, a fegyveres testületek, az üzemek, a gyárak, iskolák képviselői tisztelegnek. koszorút helyeznek el a lágymányosiak az albertfalvai emléktáblánál is, ott, ahol a felszabadító szovjet katonák először lépték át a kerület határát. megemlékezések, koszorúzások lesznek ujbudán, kőbányán, angyalföldön, pestlőrincen steinmetz kapitány szobránál és másutt.

a budapesti művelődési intézmények, kulturális szervezetek programjában is jelentős helyet kapott a nagy októberi szocialista forradalom 55. évfordulójának méltó megünneplése. csaknem fél-száz művelődési otthonban, klubban lesz ünnepi megemlékezés a legkiválóbb helyi együttesek, ismert előadóművészek közreműködésével. színes programmal várja vendégeit a fővárosi művelődési ház, a józsef attila művelődési ház és a pesterzsébeti csili. ünnepségek lesznek a budapesti egyetemeken, általános és középiskolákban is. az uttörők ünnepi csapatgyűléseken, a kommunista fiatalok kiszűrésjöveteleken vesznek részt s többhelyütt tartanak ifi-veterán találkozót.

a történelmi sorsfordulót köszöntő műsorokat sugároz a rádió és a televízió is. a televízió november 7-én már kora reggel jelentkezik: helyszíni közvetítést ad a moszkvai vörös térről, a nagy októberi szocialista forradalom ünnepén már hagyományos katonai díszszemlééről és felvonulásról. délután a bratszki és uszty illimszki vizierőműről vetít filmet a televízió a „megvalósult legenda”, című sorozat befejező részeként. 19 óra 20 -kor v. j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete mond ünnepi beszédet, majd este „az arbát meséi”, című arbuzov darabot sugározzák a katonai józsef színházból, felvételről. a második, kísérleti csatornán a világhírű moszkvai nagyszínház művészeinek előadásában csendülnek fel részletek csajkovszkij „pikk dáma”, című operájából.

néhány „csemege”, a kossuth- és a petőfi adó november 6-1 műsorából: a moszkvai kamarazenekar előadása; litván földre kalauzolja hallgatóit az „és ti hogyan éltek?”, című sorozat; a szovjetunió állami szimfonikus zenekarának hangversenye david ojsztrah, richter és roztropovics közreműködésével; szergej antonov regényének hangjáték-változata „üres járat”, címmel. az ünnep napján orosz forradalmi dalok szólalnak meg az alekszandrov együttes előadásában, az 50 éves szovjetuniót köszönti rapcsányi lászló és boros jános műsora, s bemutatják borisz vasziljev „a hajnalok itt csendesek”, című kisregényének rádióváltozatát török tamás rendezésében. az urh-adó szlonyinszkij „virinyeja”, című háromfelvonásos operáját tűzi műsorára. /mti/

..

-2-

bb 2. végrehajtás útján az állami oktatásról szóló pártbizottsági határozat - napirenden a dolgozók iskoláinak helyzete a fővárosban

i szö/pá szb hi -cz

1972. október 28.

szőke sándor, az mti munkatársa jelenti:

az állami oktatás továbbfejlesztéséről hozott pártbizottsági határozat nyomán a pedagógusok szakszervezetének budapesti bizottsága megvitatta a dolgozók iskoláinak helyzetét a fővárosban.

a felszabadulás óta a fővárosban 72,2 ezer dolgozó végezte el az általános iskolát, több mint 110 ezren érettségiztek esti vagy levelező tagozaton, illetve képesítettek. az elmúlt tanévben 50 ezren tanultak a dolgozók különböző típusú iskoláiban. a munkaviszony melletti tanulás alapvető indokai között számottevő: mivel a dolgozók iskolái mindenekelőtt a fizikai munkások iskolái - az általános iskolában 95 százalék, a középiskolákban 61 százalék a fizikai dolgozók aránya budapestben -, a munkások műveltségének növelésében, társadalmi tudatosságuk erősítésében a munka melletti tanulás is fontos tényező.

a főváros 15 éven felüli lakosságának 31,6 százaléka nem végezte el az általános iskola nyolc osztályát, ez az arány 1960-ban még 46,2 százalék volt. az alapiskolázottság helyzete tehát az össznépszerűséget tekintve jelentősen javult. kevésbé kedvező a fizikai dolgozók alapiskolázottságának helyzete. 1960-ban a fővárosban még 58,5 százaléknak nem volt befejezett általános iskolai végzettsége. a legutóbbi népszámlálás összesített adatai még nem állnak rendelkezésre, de néhány üzemben tavaly végzett vizsgálat szerint a munkások alapiskolázottsága nem javult jelentősen. a kontaktában például 53 százalék, a keltex-ben 56 százalék, a beloiannisz-ban 53 százalék a nyolc osztálynál kevesebbet végezettek aránya. ennek részint az az oka, hogy a vidékről budapestre kerülő ipari munkások jelentős része kevésbé iskolázott, másrészt az utóbbi években fokozatosan és erősen csökkent a dolgozók iskoláiban végzők száma.

kedvezőtlen a nők aránya a tanulók között: mindössze 37 százalék. a dolgozók általános iskoláiba járók 16 százaléka tanítókorú, 27 százaléka 16-20 év közötti. a „fiatalodás”, önmagában biztató jelenség, ugyanakkor nyugtalanító a 20 év felettek csökkenő aránya és a tanulólétszám nagymértvű visszaesése.

a fővárosban 23 dolgozók általános iskolája működik, ebből 12 önálló igazgatású, - a nagyobb ipari kerületekben - 11 pedig egy-egy nappali általános iskola tagozata. az iskolák eredményes szervező munkát végeznek a területükhöz tartozó munkahelyeken: 121 üzemben kihelyezett tanulócsoporthoz - s ezen belül a két műszakhoz igazodó osztályokat is - működtetnek.

/folyt.köv./

10

-3-

bb 2. /végrehajtás... 1. folyt./-szb

a vizsgálatok azt mutatják, hogy a tanulási indítékok meggyengültek: a dolgozóknak sem anyagi, sem erkölcsi érdekük nem függ a tanuláshoz. a munkahelyek képzési, tanulási terveiben alig található az általános iskolai tanulást segítő intézkedés.

a főváros minden kerületében működik dolgozók gimnáziuma: összesen 26. ebből 12 önálló igazgatású. a tanítás esti és levelező tagozaton folyik, az iskolák üzemben kihelyezett és műszakváltáshoz tanuló csoportokat is szerveznek. az utóbbi három esztendőben ugynevezett ifjusági osztályok is létesültek. a szakmunkásképző iskolát végzettek részére a különbözeti vizsgára előkészített tanfolyamokat a dolgozók gimnáziumai szervezik.

a munka melletti gimnáziumi tanulás fő problémája, hogy a nappali tagozathoz képest kevesebb idő alatt jórészt azonos tananyagot kell elvégezniük, azonos követelmények mellett - emellett a munkahelyi, a társadalmi és a családi kötelezettségnek is eleget kell tenniük. sok tekintetben tisztázatlanok a dolgozók gimnáziumának tartalmi kérdései, és nem alakultak ki a munka melletti tanulás sajátos oktatási-nevelési módszerei sem. ezek az ellentmondások megalkuváshoz, liberalizmushoz vezetnek és az érettségi devalválódását idézik elő. így a felsőfoku továbbtanulás lehetőségei igen korlátozottak. évenként általában 4-5 százalékuk képes egyetemen vagy főiskolán továbbtanulni.

ezekben az iskolákban általában gyenge a tanulmányi fegyelem és alacsony a tanulmányi színvonal, 30-40 százalékos a lemorzsolódás, magas a hiányzások átlaga. nehezíti a helyzetet, hogy a munkahelyek - különösen az utóbbi években - nem serkentik, nem támogatják, sőt néhány akadályozzák a tanulást. a munkahelyek és az iskolák kapcsolata kevés helyen alakult ki a kívánalmaknak megfelelően.

a munka mellett tanulók zöme a különböző típusú ipari, kereskedelmi, közgazdasági, mezőgazdasági technikumokba és szakközépiskolákba jár. a képzés ezekben az iskolatípusokban a termelést közvetlenül szolgálja. fontos feladatuk van ezeknek az iskoláknak a szakmunkásképző iskolát végzettek középiskolai továbbtanulásának megvalósításában. a két képzés összhangja azonban még nem alakult ki, az emeltszintű szakmunkásképző, valamint az arra épülő dolgozók szakközépiskolája sem szakmai, sem közismereti tárgyaival nem eléggé kapcsolódik egymáshoz.

a munkahelyeken általában nem kapják meg a fiatal szakmunkások a gazdasági vezetők, a szakszervezeti és az ifjusági szervezet tényleges támogatását, nem tájékoztatják őket pontosan sem az iskola jellegéről, sem pedig a tanulmányi követelményekről. mindezek következtében a lemorzsolódás igen nagymértékű és a tanulmányi színvonal alacsony. az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy ebben a formában nem oldható meg kellő színvonalon a szakmunkások befejezett középfoku oktatása.

/folyt.köv./

bb 2. /végrehajtás... 2. folyt./-szb

mindezek mellett számos további alapvető kérdés rendezetlen. a felnőttoktatás funkciója, a dolgozók iskoláinak szerepe nem kellően tisztázott. nem számol a jelenlegi koncepció azzal, hogy különböző előképzettségű, érett korú, és különböző munkakörű emberek számára kell ebben a formában a képzést megvalósítani. nem világos és nem reális a dolgozók középiskoláinak követelményrendszere sem. kedvezőtlenek és szűkösek az iskolák elhelyezési körülményei. a felnőttoktatás koncepciójának és a dolgozók iskolájának téves megítélése hatott az üzemi vezetők és a szakszervezeti bizottságok jórészenek szervező és agitációs tevékenységére is. a munkahelyek nem eléggé törekszenek - különösen az alapfoku képzésben - az anyagi és erkölcsi érdekeltség megteremtésére. nem vált általános gyakorlattá az a szót irányelv, amely a továbbtanulást a kulturális érdekvédelem szerves részeként tekinti. /mti/

.-

bb 3. felelősségrevonás a gyufahiányért

i kf/gk szb le hgy

1972. október 28.

a gyufaelátásban kialakult helyzet okairól és a hiány megszüntetésével kapcsolatos intézkedésről a belkereskedelmi minisztérium illetékes főosztálya a következő tájékoztatást adta az nti munkatársának:

a minisztérium vizsgálata megállapította, hogy a gyufahiányt részben a kereskedelmi vállalatok hibás rendelése, részben az ipar nagyobb mértékű exportja idézte elő. az illetékes belkereskedelmi miniszterhelyettes a mulasztást elkövető kereskedelmi vállalatokat felelősségre vonta: egyrészt csökkentte a vezetők nyereségprémiumát, másrészt a hiány megszüntetése során felmerült többletköltségeket az érdekelt vállalatok nyereségének terhére számoltatja el.

a gyufahiány megszüntetésére az ipar három műszakos termelést szervezett, s ezzel nagyobb árualapot tud a belkereskedelem rendelkezésére bocsátani. a főváros ellátásának javítására ezen a héten több mint három és félmillió doboz gyufát adott át az ipar, amely a következő héten szerződéses kötelezettségein felül újabb ötmillió doboz gyufát szállít a kereskedelemnek. ezen kívül választókeresében csehszlovákiából és romániából többmillió doboz gyufa érkezik a közeli napokban. /mti/

.-

-5-

bb 4. több mint ezer tárgnyeremény a Lottó hétfői jutalom-sorsolásán - novemberi sorsolási menetrend

i kf/fk/ny ie hgy 1972. október 28.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság hétfőn rendezi a Lottó októberi tárgnyeremény huzását. a sorsoláson a 40. játékhét szelvényei között összesen 1022 tárgnyeremény jut a szerencsés szelvénytulajdonosoknak. főnyereményként ezuttal egy kétszobás, garázsos öröklakást, két zsiguli személygépkocsit és négy 80.000 forintos lakberendezési utalványt sorsolnak ki.

x x x

az igazgatóság összeállította a Lottósorsolások jövő havi menetrendjét. eszerint november 3-án balassagyarmaton, 10-én Ózdon, 17-én sárbogárdon, 24-én pedig aszódon huzzák a Lottó esedékes heti nyerőszámait. a novemberi jutalom-sorsolást 27-én, budapesten rendezik./mti/

-. -

bb 5. az egészségügyi miniszter rendelete egyes tanácsi egészségügyi hatáskörök módosításáról

i vt/gg/ny hi hgy 1972. október 28.

az egészségügyi miniszter - az érdekelt miniszterekkel és a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökével egyetértésben - rendelet adott ki egyes tanácsi egészségügyi hatáskörök módosításáról. ennek értelmében több olyan feladat, amelyet eddig a tanácsnál működő testületi szerv - a végrehajtó bizottság - látott el, az illetékes szakigazgatási szerv hatáskörébe kerül. ezek a tennivalók ugyanis nem igényelnek feltétlenül testületi döntést, és ennek nyomán meggyorsul az ügyintézés.

a miniszteri rendelet értelmében ezentul a betegek gyógyításához használatos szérumok és bakteriológiai természetű védőoltó, gyógyító és kórjelző diagnosztikai készítmények forgalomba hozatalával és ellenőrzésével kapcsolatos feladatokat a területileg illetékes megyei /fővárosi/ tanács végrehajtó bizottságának egészségügyi szakigazgatási szerve végzi. a gomba-árusításának szabályozásával összefüggő feladatokat a területileg illetékes elsőfoku közegészségügyi-járványügyi szervek látják el.

a fővárosi kerületi bölcsődék működésének engedélyezése a jövőben az egészségügyi feladatot ellátó szakigazgatási szerv hatáskörébe tartozik. a fővárosi tanács által fenntartott szociális otthonokban elhelyezett gondozottak kizárásáról, áthelyezéséről és gondozásuk megszüntetéséről szóló korábbi rendelkezések úgy módosulnak, hogy ezeket a jogköröket a fővárosban az v. kerületi tanács végrehajtó bizottságának egészségügyi feladatok ellátó szakigazgatási szerve gyakorolja.

/folylt köv/

-6-

10

bb 5. / az egészségügyi.....folylt/ny

a most megjelent miniszteri rendelet alapján a tanácsi bölcsődébe történő felvételtől a bölcsődét fenntartó tanács végrehajtó bizottság egészségügyi szakigazgatási szervének vezetője, a községi tanácsok által fenntartott bölcsődék esetében a községi szakigazgatási szerv dönt. a bölcsődék nyitvatartásának idejét, illetve annak módosítását - a bölcsődévezető javaslatára - a fenntartó tanács egészségügyi szakigazgatási szervének vezetője, községekben - a járási hivatal véleményének előzetes kikérésével - a községi szakigazgatási szerv állapítja meg./mti/

-. -

bb 6. téli szállásokon a trópusi madarak

i ol/tr/ny ie hgy 1972. október 28.

megtörténtek a téli előkészületek a fővárosi állatkertben is. a meleg égővörl származó lakókat; a trópusi madarakat és az emlősosztály melegigényes állatait téli szálláshelyükre költöztették. bezárt az óvoda is. a két növendékoroszlán, szimba és zambia már a barlangban vannak, a velük együtt nevelkedett bonzó kutyával együtt. ugyancsak itt látható a két oroszlánnya, melinda és lota négy, illetve három kölykével. az anyák gondosan nevelik, szoptatják kicsinyeiket, dajkakutyára itt nem volt szükség.

a rovarház lakói közül a madárpókok sorra levedlettek; bizonyosága ez annak, hogy nagyon jól érzik magukat, otthonukat elfogadták, szővedékükkel sűrűn beszórták./mti/

-. -

bb 7. ,, vietnam , 72,,

i tt/pá/ny -oz 1972. október 28.

címzet kiállítás nyitlik hétfőn - 16 órakor - a budai várban, az 1. kerületi szentháromság tér 1. alatti schönherz-kollégium épületében. képzőművészeti anyagból rendezi a kiállítást a hazafias népfőnt 1. kerületi bizottsága és a magyar képzőművészek szövetsége. a tárlatot barcs sándor, az mti vezérigazgatója, országgyűlési képviselő nyitja meg. huszonnégy művész alkotásai szerepelnek a bemutatón, amelyhez hasonló gazdag képzőművészeti tárlat vietnami témáról eddig még nem került a közönség elé. olyan neves alkotók műveit láthatja majd a közönség, mint ék sándor, hincz gyula, farkas aladár, orosz jános és mások. olajfestmények, akvarellek, különféle technikájú grafikák, kispasztikák sokasága - mintegy 60 kompozíció - idézi fel az indokínában felytatott szabadságkiüzdelmet, a vietnami nép hősi harcának mozzanatait. a tárlatot november 11-ig tekintheti majd meg a közönség./mti/.

-. -

10

-7-

bb 8. ,, építészeti nivódij,,

i hz/mm/ny ie hgy

1972. október 28.

az építésügyi értesítő 34. számában megjelent az építésügyi és városfejlesztési miniszter utasítása az ,, építészeti nivódij,, alapításáról.

a minden év decemberében adományozandó díjjal elsősorban azokai a tervezőket és kivitelezőket kívánják jutalmazni, akik a tömeges építési feladatokat - összhangban a népgazdaság műszaki és gazdasági színvonalával - korszerűen, színvonalasan oldják meg. a nivódij adományozható egy-egy településközpont, lakótelep, azonos vagy különböző rendeltetésű, egymással összefüggő épületek csoportjának tervezéséért, kivitelezéséért, továbbá műemléképületek helyreállításáért./mti/

-. -

bb 9. ,, magyar filmnapok,, - négy városban

i ro/gg/ny szö -cz

1972. október 28.

november 16- és 25. között négy városban - győrött, szegeden, nyiregyházán és szekszárdon rendezik meg a ,, magyar filmnapokat,, az utóbbi másfél év 12 kiemelkedő alkotásából - a ,, még kér a nép,, a ,, szindbád,, a ,, szerelmesfilm,, a ,, szerelem,, a ,, hangyaboly,, a ,, kitörés,, a ,, jelenidő,, a ,, magasiskola,, a ,, meztelen vagy,, a ,, staféta,, és a ,, madárkák,, című alkotásokból válogatottak ki a megyei moziüzemi vállalatok egyenként hét művet. a nézők igényei szerint összeállított műsorban mindenütt megtalálhatók a mai, munkástémákkal foglalkozó filmek. a programhoz mind a négy városban egy új magyar alkotás ősbemutatója is kapcsolódik.

a filmművészetünk fejlődésének utjait, helyzetét illusztráló ,, magyar filmnapok,, bemutató sorozatához a nézők és alkotók beszélgetései kapcsolódnak. külön-külön is, majd végül a négy városból szekszárdon együtt gyűlnek össze a filmművészet iránt legmélyebben érdeklődő nézők, hogy az ősbemutatókon látott film kapcsán átfogó eszmecserén találkozzanak a filmművész szövetség képviselőivel, s az alkotókkal./mti/

-. -

-8-

bb 10. szin pompás másodvirágzás  
a mecsek vidékén

vid/ká/ny -cz

1972. október 28.

a mecsek vidékén - mintegy a természet utolsó fellobbanásaként a hamarosan beköszöntő tél előtt - szin pompás másodvirágzást idézett elő a verőfényes, enyhe október végi időjárás. a szokatlant kőson beköszöntött ,, vénasszonyok nyara,, legalább egy tucat mezei és kerti növényt ,, öltöztetett,, ismét virágba. sásd határában viritó pipacsot találtak, abaligeten pedig buza-virág kéklent a földeken. a pécsi kertekben több helyütt másodvirágot hozott az alma-és a körtefa. az október végi meleg idő a mecsek déli lankáin megérlette a szabadban termő füge, a tenkes lábánál pedig a málna kései termését./mti/

-. -

bb 11. történelmi dráma apáczai -csere jánosról

vid/ká/ny -cz

1972. október 28.

romániai szerző drámájának bemutatására készül a békéscsabai jókai színház. páskándi géza: tornyot választok című történelmi drámáját adják elő, amely apáczai -csere jános életről, munkásságáról szól. a dráma próbái megkezdődtek. a címszerepet bicskei károly jászai-dijas színművész alakítja, a főbb szerepekben köröstyös istvánt, bángyörgyi károlyt, lengyel jánost, kovács lajost láthatja majd a közönség. a történelmi drámát niszlay istván igazgató-főrendező állítja színre./mti/

-. -

-9-

10

10

bb. 12. természetátalakítás zalában - komplex talajjavítással, általános vízrendezéssel megháromszorozódott a termés hozam

vid ká/il cz

1972. október 28.

nyolc évvel ezelőtt 1964-ben kezdődött el zala megye hetési tájegységén a természetátalakító munka azzal a céllal, hogy az addig szinte terméketlen vizes, mocsaras területeket termővé változtassák. a keszthelyi agrártudományi egyetem kutató szakemberei átfogó művelési technológiát dolgoztak ki, amelynek alapján három község területén befejeződött a munka. a kerkakutas, alsó, és felsőszentersébet határában elvégezték az általános vízrendezést és a komplex talajjavítást. a kutatók irányításával megváltozott a határ képe, korszerű nagyüzemi táblák, geometriai pontossággal vezetett mezei utak, vízelvezető csatornák szelik át a tájat. a talajba szorult felesleges csapadékot alagcsövek vezetik le. a természetátalakító munka gyümölcse beérett: a munkák megkezdése előtt az öt-hat mázsás búzatermés már jónak számított, most pedig nem ritka a 15-20 mázsás termés sem. az említett községek rétjei, legelői háromszor annyi fütermést adnak, mint korábban.

hasonló vízrendezést és komplex kémiai biológiai talajjavítást hajtanak végre rédics környékén is./mti/

--

bb. 13. soronkívül a szanált tsz-eknek is engedélyezték a kukorica-tárolók építését csongrádban

vid ká/il cz

1972. október 28.

csongrádban a szanált illetve óvadékból gazdálkodo termelőszövetkezetek veszteség rendezésének feltétele, hogy 1972-ben új építkezési beruházást nem kezdhetnek. a megyei tanács végrehajtó bizottsága ezt a korábbi határozatát módosította és 5 közös gazdaság kukorica-tároló építési kérelmének soron kívüli helyt adott. hozzájárult ahhoz, hogy a bordányi munkásör, az eperjési ifju gárda, a hódmezővásárhelyi marx, a kübekházi sarló-kalapács és a sándorfalvi rózsza fenc tsz összesen 15 egyenkint 10-25 vagonos egyszerű kivitelezésű tárolót építhessen. az idei bőséges termés biztonságos elnevezése érdekében döntöttek így. a csongrád megyei gazdaságok ugyanis hektáronként több mint 40 mázsás szemeskukorica termést takarítanak be és a meglévő tárolók nem tudják befogadni a sok terményt./mti/

--

- 10 -

8.00/il

NA 900

bb. 14. a hét végén sűrítik a bkv a temetői járatokat

i hz/tr/il bs

1972. október 28.

a bkv sűrítik a szombat és a vasárnapi temetői járatokat. az új köztemetőhöz ezeken a napokon hatvan 28, 28/y és 37-es villamos és félszáz 68/b, 95/a és r/1-es jelzésű autóbusz viszi az utazóközönséget. az r/1-es temetői különjárat a frangepán utcától indul az új köztemetőhöz.

r/2-es jelzéssel temetői különjárat indul az örs vezér térről a cinkota ilona-telepi temetőhöz is.

42/b villamosok beállításával sűrítik a járatokat a kispesti temetőhöz. a szerelvények a nagyvárad tértől a tóth árpád utcáig közlekednek.

a határ ut és az erzsébet pacsirta telep között 31/a jelű villamosjáratok egészítik ki a töresjáratokat.

budan a farkasréti temetőhöz huszonnégy 59-es villamos bonyolítja le a forgalmat és a szokásosnál husszal több 8-as és 8/a jelzésű buszt indítanak.

az óbudai temető hétfői látogatói a 18-as villamoson kívül a járatsűrítésre beállított 18/a jelzésű villamosokat is igénybe vehetik./mti/

--

bb. 15. kettős csőtörés a xx. kerületben

i/nz/rj bs

1972. október 28.

a xx. kerületben a nagy sándor utcában pénteken eltört a 150 milliméteres nyomóvezeték. a helyreállításához kivonult műszaki brigád szombat reggelre ugyan helyreállította a sérült vezetékét, de amikor azt ismét nyomás alá helyezték, egy másik helyen újra eltört. a munka tehát folytatódik. ezért a 13-as villamosokat most a 31-es villamos vonalára irányították át, az építés alatt álló utszakaszon pedig az 51-es autóbusz pótolja a villamosközlekedést. /mti/

--

10.08 rj

- 11 -

NA 1000

bb. 16. radnóti emlékünnepeés veszprémben

vid kz/1l bs

1972. október 28.

veszprémben és szentkirályszabadján minden év októberének utolsó napjaiban megemlékeznek radnóti miklósról. veszprémben szombaton a vegyipari és alumíniumipari szakközépiskola klsz szervezete rendezett ünnepeés. czine mihály irodalomtörténész méltatta a költő munkásságát.

a veszprémi középiskolák diákjai, a „radnóti napok”, vasárnapi programja szerint emlékenetet szerveznek és veszprémből gyalog mennek a 6 kilométerre lévő szentkirályszabadjára, ahol a költő kivégzése előtt néhány napot töltött és utolsó verseit írta.  
/mti/

---

bb. 18. medvebocok törpe vizilóért

1 hz/mm/1l bs

1972. október 28.

szombaton indul utnak dubaiba a perzsa öböl partjára a budapesti állat- és növénykert két fiatal lakója, két medveboc. az állatokat cserébe küldjük az ebben az évben érkezett törpe vizilóért. a bocok malév gépen utaznak londonig, ahonnan egyszeri átszállással boac gépen érkeznek az arab sejksgbe. a több ezer kilométeres ut technika részleteit a masped szállítmányozási vállalat szakemberei dolgozták ki, akiknek nem volt új a feladat, hiszen utaztattak már leopárdot, sőt egy teljes oroszlánccsaládot is./mti/

---

bb. 17. saját megyéjünkben vendégeskedtek

vid 1l kz bs

1972. október 28.

a soproni erdészeti - és faipari egyetemen, valamint a soproni övöképző intézetben tanuló somogy megyei fiatalok szombaton a megyéjük vendégei voltak. a leendő erdő- és faipari mérnököket elsőként a somogyi erdő- és fafeldolgozó gazdaság központjában fogadták.

/folyt.köv./

10.45/1l

NA 10<sup>11</sup>

- 12 -

bb. 17./ saját megyéjünkben .... folyt./ 1l

zelnik istván igazgatóhelyettes köszöntötte és tájékoztatta őket a gazdaság helyzetéről, terveiről. mint mondotta szívesen fogadnak és várnak minden somogyi diákot a diplomája megszerzése után. a leendő ovónők részére ugyanakkor a megyei tanács művelődésügyi osztálya tartott tájékoztatót a megye óvodai helyzetéről, terveiről. a szűkebb hazájukban vendégeskedő fiatalok ezután az erdő és fafeldolgozó gazdaság csurgói fűrész és épületasztalosipari üzemét az iharosberényi erdészet festői környezetben elterülő ágnos-laki kerületében lévő arborétumot tekintették meg./mti/

---

bb. 19. a budapesti közlekedési vállalat

1l bs

1972. október 28.

értesíti az utazóközönséget, hogy 1972. október 31-én kedden 8 órától 12 óráig a soroksár-molnár sziget csepel között közlekedő komp átkelőjárat nem közlekedik./mti/

---

s

bb. 20. a bkv

1l bs

1972. október 28.

értesíti a z utazóközönséget hogy október 30-án és 31-én 8.30 órától 13.30 óráig az 51-es jelzésű villamosjárat vonalán a határ ut és használtcikk piac között végzendő felsővezeték felújítás munkái miatt villamos viteldijjal autóbuszokat közlekedtet./mti/

---

- 13 -

11.05/1l

NA 11<sup>20</sup>

bb. 28. a termelőszövetkezeti nyugdíjak új szabályai - kedvezőbb nyugdíjalap a nyugalomba vonuló munkások, alkalmazottak és téesz-tagok részére

1/sl/gk/rj 1e bs

1972. október 28.

az elnöki tanácstól kapott felhatalmazás, illetve a szot és a munkaügyi miniszter előterjesztése alapján a kormányrendeletet adott ki, amelyben a mezőgazdasági termelőszövetkezeti és szakszövetkezeti tagok nyugdíjának szabályait korszerűsíti, ezenkívül arról is intézkedik, hogy a nyugalomba vonulásakor valamennyi munkaviszonyban álló dolgozó számára az eddiginél kedvezőbb módon számítsák a nyugdíj alapjául szolgáló munkabér-átlagot.

mint ismeretes, már az új termelőszövetkezeti nyugdíjtörvény a munkaviszonyban álló dolgozók társadalombiztosítási nyugdíjbiztosítását. a két nyugdíjrendszert azonban azonnal nem tudták egységesíteni, a fennmaradt különbségek jelentős része csak fokozatosan szüntethető meg. a rendezést igénylő kérdéseket a kormány megvizsgálta, s rendeletében kimondta, hogy 1973. január 1-től az említett követelményeknek megfelelően emelkedik a nyugdíj alapjául szolgáló havi jövedelem felső határa, magasabb lesz a baleseti kártalanítási segély, emelkedik a járadékok összege, ennek megfelelően emelik a járulékokat s módosítottak több más szabályt is.

1973. január 1-től az eddigi 5000-ról 10.000 forintra emelkedik a nyugdíj alapjául szolgáló havi jövedelem felső határa, vagyis azonos lesz azokéval, akik munkaviszonyból mentek nyugdíjba. az üzemi baleset esetén járó kártalanítási segély összegét a jövedelem eddigi 65 százalékaról 75 százalékára emelik azoknál a termelőszövetkezeti tagoknál, akik legalább kétévi tagsággal rendelkeznek. megváltozik a családtagok ugynevezett nyugdíjvásárlásának joga is. mint ismeretes, a termelőszövetkezeti nyugdíjtörvény lehetőséget ad arra, hogy azok a családtagok, akik a termelőszövetkezetbe tagként belépnek, egy éven belül a nyugdíjjárulék utolagos megfizetésével megvásárolhatják ötévi munkában töltött időnek a nyugdíjidőbe való beszámítását.

/folyt.köv./

11.15 rj

- 14 -

nyugdíjával azonos elvek szerint rendezte a termelőszövetkezeti tagok

NA 1140

bb. 18. / a termelőszövetkezeti... 1. folyt./rj

azoknál a családtagoknál, akik 1967 előtt léptek a szövetkezetbe, ez a határidő 1967 végén lejárt. tájékozódás hiánya miatt azonban sokan nem éltek a z említett lehetőséggel. ezért az új rendelkezések lehetővé teszik, hogy akik korábban rendszeresen részt vettek a közös munkában és legkésőbb 1972 végéig a termelőszövetkezetbe belépnek, az elmaradt nyugdíjjárulék megfizetésével megvásárolhassák a nyugdíjéveket. az 1973. január 1-e után belépő családtagok azonban csak egy éven belül kérhetik a nyugdíjévek visszamenőleges beszámítását.

az új rendelkezésből adódó költségek szükségessé teszik a termelőszövetkezeti nyugdíjjárulékok emelését. eddig a téeszek előző évi részesedési alapjuk után 7.5 százalékos társadalombiztosítási járulékot, a tagok pedig jövedelmüknek megfelelően 3-7 százalékgig terjedő, progresszíven emelkedő nyugdíjjárulékot fizettek. 1973. január 1-től a termelőszövetkezetek a nyugdíjjárulékot, a baleseti biztosítási díjat és a betegségi biztosítási járulékot is magában foglaló 10 százalékos járulékot fizetnek. mivel az eddigi 21 nyugdíjosztály 28-ra emelkedik, ennek megfelelően a téesztagok a nyugdíjosztályuk szerinti jövedelmük után 3-10 százalékgig terjedő progresszív nyugdíjjárulékot fizetnek. az öregségi vagy rokkantsági nyugdíjas tag ugyancsak köteles nyugdíjjárulékot fizetni, ha a termelőszövetkezet közös munkájában személyesen részt vesz.

az 1960-ban bevezetett öregségi, munkaképtelenségi és özvegyi járadékok a szövetkezeti gazdálkodásra való áttérés könnyítését szolgálták és annak idején a célnak megfelelték. azóta az egyéb társadalombiztosítási juttatások növekedtek, s ezekhez képest a járadékok összege elmaradt. ezért 1973. január 1-től, a népgazdaság teherbíró képességéhez mérten, a járadékosok helyzetén is javítani kívánnak. az öregségi és munkaképtelenségi járadékosok havi 100 forinttal többet, vagyis 418 forintot kapnak. az özvegyi járadékokat havi 60 forinttal 312 forintra emelik. a járadékosokkal együttélő házastárs, illetve élettárs után járó házastársi pótlék összege azonos lesz a nyugdíjasokat megillető házastársi pótlékkal, vagyis havi 106 forint, ami a jelenlegihez képest több mint 60 forint emelést jelent.

/folyt.köv./

11.20 rj

- 15 -

NA 1145

bb. 18. / a termelészövetkezeti... 2. folyt./rj

az új rendelkezések azt is lehetővé teszik, hogy az a női élettárs, aki az elhalt tévesz-taggal annak közvetlenül a halála előtt legalább tíz évig együttélt vagy egy évig élt ugyan együtt, de gyermekük született s élettársa az apaságot elismerte, ugyanugy özvegyi járadékot kapjon, mint a termelészövetkezeti tag özvegye.

az új jogszabály sok egyéb kérdést, a többi között a szakszövetkezeti tagokat érintő szabályokat is rendezi.

v a rendelkezésnek igen jelentős része, amely a nyugdíj alapjául szolgáló munkabér-átlag kiszámításáról intézkedik. ez lehetővé teszi, hogy nyugalomba vonuláskor a munkások, alkalmazottak és a termelészövetkezeti tagok nyugdíjalapját az eddiginél kedvezőbben állapítsák meg. eddig a nyugdíjazás előtti utolsó négy év munkabér-átlagát vették figyelembe a nyugdíj kiszámításakor, a jövőben az utolsó öt naptári év közül annak a három évnek a bérátalagát veszik alapul, amely a dolgozó számára a legkedvezőbb. a feltétel csupán az, hogy e három év mindegyikében legalább 181, a három év alatt összesen pedig legalább 730 naptári napra munkabért kapott a nyugalomba vonuló dolgozó. a legkedvezőbb három évet nem az igénylőnek kell kiválasztania, az hivatalból történik. ezt a szabályt azokra az esetekre is alkalmazzák, amikor a munkabér-átlag számításánál a mellékfoglalkozásból, a másodállásból származó bért is figyelembe veszik.

az új rendelkezéseket a hivatalos lap közli. a termelészövetkezetek országos tanácsa, a szot-tal közösen a termelészövetkezeti szövetségek útján külön is tájékoztatja a szövetkezeteket és a tagságot az új jogszabály részleteiről. /mt1/

--

bb. 24. tanácskozás a pénzügyminisztériumban az ifjúsági törvény végrehajtásáról

sl/gg/rj -cz

f 1972. október 28.

a pénzügyminisztériumban a pénzügyi szervek vezetői és a kiszervezetek képviselői megbeszélést tartottak. értékelték a pénzügyi fiatalok helyzetét és megvitatták az ifjúsági törvény végrehajtása érdekében szükséges intézkedéseket. a vitaindító előadást faluvégi Lajos pénzügyminiszter tartotta. a tanácskozáson részt vett és a vitában felszólalt Illisz László, a kisz kb titkára, és Nádor György, az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács titkára. /mt1/

--

11.40 rj

- 16 -

M 1200

bb. 23. a fővárosi fürdőigazgatóság közleménye:

mm/rj hi -cz

1972. október 28.

a széchenyi strand, a szabadság strand és a gellért pezsgőfürdő október 29-től vasárnap és ünnepnapokon 16 óráig áll a közönség rendelkezésére. pénztárzárás 15 órakor. a gellért női sulyfürdő osztálya október 30-tól november 8-ig műszaki munkák miatt nem üzemel. a kiadott sztk-utalványok a Lukács fürdőben érvényesek hétfői, szerdai és pénteki napokon. /mt1/

--

bb. 25. szerdán búcsúztatják Kamondy Lászlót

1/szö/tr/rj -cz

1972. október 28.

Kamondy László József Attila-díjas író búcsúztatását november 1-én, szerdán 14 órakor tartják a farkasréti temetőben. /mt1/

--

bb. 26. elutazott a Lengyel ügyészi delegáció

mm/rj hi -cz

1972. október 28.

Szombaton hazautazott a Lengyel népköztársaság ügyészi delegációja, mely dr. Lucján Czubinski legfőbb ügyész vezetésével hazánkban tartózkodott. a küldöttség a legfőbb ügyészségen eszmecsere-t folytatott a két ország ügyészi szervezetét érintő törvényességi kérdésekről és munkamódszerekről. tanulmányozta a fővárosi és a fejér megyei főügyészség munkáját, a bűnözés és bűnüldözés helyzetét. magyarországi tartózkodása során dr. Lucján Czubinskit fogadta Fehér Lajos, a minisztertanács elnökhelyettese. a delegáció látogatást tett dr. Korom Mihály igazságügyminiszternél és dr. Szakács Ödönnel, a legfelsőbb bíróság elnökénél. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren dr. Szénási Géza legfőbb ügyész és Tadeusz Hanuszek, a lengyel népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete búcsúztatta. /mt1/

--

11.47 rj

- 17 -

M 1200

bb. 21. 15 ezer szocialista brigádtag szombathelyen

vid kz/8ü cz

1972. október 28.

tanácskozást rendeztek szombaton a szombathelyi üzemekben dolgozó szocialista brigádok és az érintett üzemek párt, gazdasági szakszervezeti és ifjúsági vezetői. a tanácskozáson, melyen megjelent rácz jános, a megyei pártbizottság titkára és dr. kelemen ferenc a megyei tanács elnökhelyettese is többek között elmondották, hogy szombathelyen mintegy 1200 szocialista brigádban tizenötezren dolgoznak. ők képviselik a legegényesebb a legfegyelmetesebb törzsgárdáját a város termelő apparátusának. tevékenységük már rég túlhaladta az üzem kereteit. olyan nagyszerű alkotások tanuskodnak erről, mint a téglagyári gödrök helyén megépült csónakázó tó, a művelődési és sportház, a felszabadulási emlékmű, valamint a negyedik ötéves tervben megépülő ezer óvodai hely, a balatonberényi úttörő tábor létesítéséhez szükséges pénzeszközök előteremtése, az iskolákat segítő munka, s számos társadalmi akció, nemes cselekedet. a brigád mozgalom keretein belül gyarapodik leginkább a munkások szakmai, általános és politikai műveltsége, a művészetek iránti érdeklődés is.

a feladatokról szólva felhívták a figyelmet arra, hogy az üzemek, vállalatok vezetői ne csak a termelésben tekintsek a szocialista brigádokat megértő és segítő munkatársnak hanemosszák meg velük gondjaikat a tervezésben, a vezetésben, a javak munkaszemlénti és társadalmi igazságosságának megfelelő elosztásban is. becsüljék meg munkájukat jobban az eddigieknél anyagilag és erkölcsileg is./mti/

bb 27. bányai kornél emlékszoba tiszaföldváron

vid kz/1l cz

1972. október 28.

életének utolsó, e legtermékenyebb éveit tiszaföldváron töltött bányai kornél, forradalmi ihletésű költő

NA 1210

/folyt.köv./

- 18 -

bb. 27./ bányai .... folyt./ 1l

Lakóházát a közelmúltban emléktáblával jelölték meg szombaton pedig megnyitották a bányai kornél emlékszobát. sebestyén ferenc a községi tanács elnöke méltatta a költő tiszaföldvári éveit, költészetét. az emlékszobában helyezték el bányai kornél hagyatékait, verseskötetét, kéziratát, egyéb személyes emlékeit./mti/

..-

bb. 29. fűszerpaprika kiállítás

t hz/gk/1e/1l cz

1972. október 28.

a városligeti vajdahunyavárban a mezőgazdasági múzeum épületében szombaton délelőtt nyitották meg a „magyar fűszerpaprika” kiállítást. bemutatják a fűszernövény 400 éves útját a termelés legkezdetelegesebb formáitól napjaink korszerű paprikakombinációjáig. hazánk egyébként éven 6500 - 7000 tonna fűszerpaprikát exportál a világ minden tájára és a magyar paprika jó irére mi sem jellemzőbb mint hogy 20 - 30 százalékkal magasabb árat adnak érte a mint más paprikáért.

a kiállítás január végéig lesz nyitva./mti/

..-

bb. 30. magyar siker a nemzetközi pénztárosversenyen

t hz/gk/1e/1l cz

1972. október 28.

szombat délelőtt a kvdsz jókai utcai székházában hirdették ki a nemzetközi pénztárosverseny eredményét. a versenyen bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, a német demokratikus köztársaság és románia 52 versenyzője vett részt. a döntőbe jutott legjobb 12 versenyző feladata tíz kosár tíz-tíz tételének blokkolása, s a visszajáró pénz visszaadása volt. ezt a feladatot a legrövidebb idő, 2 perc 47.68 másodperc alatt hidvégi józsefné a szegedi élelmiszer kiskereskedelmi vállalat 29-ed s árudájának dolgozója oldotta meg. ezzel „megvédte”, két évvel ezelőtti magyar bajnokságát, és az első nemzetközi pénztárosverseny győztese lett. a legjobb külföldi, wysocka grazyna, lengyelország, versenyzője, csak a 11. lett. a csapatversenyt is magyarország nyerte 11 perc 36.68 másodperces eredménnyel./mti/

..-

- 19 -

11.55/1l

NA 1215

bb. 22. iskola emlékpalotában gyógyszerész asszisztenseket képez

vid kz/1l cz

1972. október 28.

a soproni vittnyédi -palota 1660-ban épített pompás barokk palotájában rendezték be az ország egyik legszebb egészségügyi szakiskoláját. a 2. világháború idején súlyosan megrongálódott épületet a soproni műemlék felügyelőség irányításával és közreműködésével - a mintegy negyven millió forintos költséggel restaurálták valamennyi lényeges műemléki vonását megőrizve formálták korszerűvé, a központi fűtéssel látták el, két, egyenként 160 személy befogadására alkalmas egyetemi előadóterem rendszerű nagytermet, dísztermet, hangulatos boltíves pin-cekklubot kisz-helyiséget könyvtárat továbbá hat jól felszerelt laboratóriumot alakította ki benne.

az 1970-ben ideiglenes helyen megnyílt gyógyszerészi asszisztenseket képző szakiskolának jelenleg száz hallgatója van az új épület befogadó képessége azonban jóval nagyobb. a következő években mintegy három-négyszáz tanuló képzése oldható itt meg kedvező feltételek mellett az iskolához 130 személyes kollégium is tartozik.

az új oktatási intézményt szombaton dr. farádi lászló az egészségügyi miniszter első helyettese adta át rendeltetésének./mtl/

--

bb. 31. magyar - ndk vasuti együttműködés

t kf/pá/1e/8ü cz

1972. október 28.

dr. mészáros károly közlekedés és postaügyi miniszter-helyettes, MÁV vezérigazgató vezetésével szombaton hazaérkezett berlinből az a vasutas küldöttség, amely részt vett a magyar-ndk vasuti együttműködési bizottság alakuló ülésén.

/folyt.köv./  
12.40/1l

NA 13<sup>10</sup>

- 20 -

bb. 31./ magyar - ndk .... folyt./ 1l

a két ország közötti személy- és áruforgalom fejlődése szükségessé tette az állandó együttműködési bizottság létrehozását, a vasuti közlekedéssel kapcsolatos intézkedések összehangolására operatív irányítására.

hazánk és az ndk között az áruforgalom az utóbbi öt esztendőben jelentősen fejlődött. a MÁV kiviteli forgalma 1971-ben 35,7 százalékkal haladta meg az öt évvel ezelőt, a behozatali forgalom 6,3 százalékkal emelkedett míg a magyar vasutvonalakon átmenő ndk eredetű vagy odairányuló áruforgalom 13,3 százalékkal, illetve 21,8 százalékkal növekedett.

a bizottság munkája nyomán lehetőség nyílik a korszerű munkamódszerek kölcsönös megismerésére, átadására, átvételére. az ndk például fejlett módszerekkel vizsgálja a forgalmi kapacitásbővítés lehetőségeit, így értékes segítséget kaphatunk az e témában jártas ndk-beli szakemberektől. a baráti ország vasútja már bevezette a teherpályaudvarokon a hétvégi üzemszünetet s ez ugyan csak fontos tapasztalatokat adhat a MÁV-nak a rendező pályaudvarok hétvégi munkájának megszervezéséhez.

a bizottság tárgyalta arról is, hogy a közös érdek a két ország közötti utasforgalom kulturáltabb lebonyolítása. mindkét fél fontosnak tartotta, hogy a budapest és berlin között a jelenleginél korszerűbb kényelmesebb szerelvények közlekedjenek.

a két ország közötti nagyszállító tartály forgalom a korábbi évekhez képest 20 százalékkal növekedett. a korszerű szállítási mód továbbfejlesztése - a két ország transzkonténer szervezeti között a közeljövőben létrejövő szerződés után - várhatóan meggyorsul és elsősorban az ndk tengeri kikötőivel való forgalomban - sor kerülhet külön konténer-vonatok közlekedtetésére./mtl/

NA 13<sup>10</sup>

--

- 21 -

bb. 35. átutazóban szombaton budapestre érkezett

hi/11 cz

1972. október 28.

marius dalsal, a pedagógus szakszervezetek nemzetközi szövetségének főtitkára és a szövetség tevékenységével kapcsolatos kérdéseket megtárgyalta a magyar tagszervezet vezetőjével, péter ernő főtitkárral./mti/

--

bb. 36. bölöni györgy szobort avatnak

i rógk/hi/11 cz

1972. október 28.

a magyar népköztársaság művészeti alapja irodalmi szakosztályának vezetősége bölöni györgy re emlékezve 90. születésnapján leplezi le a szigligeti alkotóház parkjában az egykori irodalmi alap megte-remtőjének mellszobrát, martsa istván munkácsy-díjas érdemes művész alkotását. az október-31-én déli 12 órakor tartandó ünnepségen dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettese mond beszédet./mti/

--

bb. 37. kitüntetés

mm/hi/11 cz

1972. október 18.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa boldizsár ivánnak, a new hungarian quarterly főszerkesztőjének hazánk külföldi propagandájában kifejtett eredményes munkája valamint több évtizedes újsá-írói tevékenysége elismerésül 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend aranyfokozata kitüntetés/t adományozta.

a kitüntetést kisházi ödön az elnöki tanács helyettes elnöke adta át. jelen volt óvári miklós az mszmp központi bizottságának titkára és dr. várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájé-koztatási hivatalának elnöke./mti/

--

- 22 a

12.45/11

NA 137E

bb. 34. átkelő hajójáratok beszüntetése

gk/hi/11 cz

1972. október 28.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget hogy október 31-én üzemzárlattal az újpest-megyer - csillaghegy és kossuth tér - batthyány tér közötti átkelő hajójáratok közlekedését beszünteti./mti/

--

bb. 33. ünnepség a világtakarékossági nap alkalmából

vid kz/11 cz

1972. október 28.

nógrád megyében az országos takarékpénztárban kezelt betét-állomány az elmúlt két évtized lefogása alatt meghuszsorozódott és ma már megközelíti a 900 millió forintot. alig van család nógrádban, amely ne rendelkezne betéttel. hiszen a takarékbetétkönyvek száma eléri a hetvenhárom- és félezret, az egy családra jutó megtakarítás pedig három és félezer forintot. az otp sem forgatja rosszul a dolgozók megtakarított forintjait. csak a 4. ötéves terv időszakában több mint hatezer lakás építését finanszírozza a megyében.

nem lehet panasza a totó-lottó és a borítékos sorsjegy-játékokban résztvevőknek sem, hiszen januártól szeptemberig 8 millió forintot fizettek ki a megyében a játékok nyerteseinek. mindezzel és a hazánkban általánossá vált takarékoság más eredményeivel szombaton ünnepségen vetettek számot.

az ünnepséget az otp igazgatósága rendezte a nógrádi vállalatok, intézmények vezetőinek részvételével a világtakarékossági nap alkal- mából./mti/

--

- 23 -

12.55/11

NA 137E

bb. 32. ali sukrija nyilatkozata

i/tf/pá/rj hi -cz

1972. október 28.

szombaton elutazott budapestről a jugoszláv dolgozó nép szocialista szövetségének küldöttsége, amely ali sukrija főtitkár vezetésével négy napos hivatalos, baráti látogatáson volt vendége a hazafias népfront országos tanácsának.

x x x

1953-ban alakult meg a jugoszláv dolgozó nép szocialista szövetsége azzal a céllal, hogy a jugoszláv kommunista párt vezetése alatt egyesítse azokat a jugoszláv állampolgárokat, akik készen állnak a szocializmus felépítéséért dolgozni. a szocialista szövetséget olyan politikai eszköznek tekintik, amely a közvetlen szocialista demokrácia és a dolgozók hatalmának érdekét szolgálja. a szövetség a szocialista társadalmi tudat kialakításáért, az állampolgárok alkotmányos jogainak megvalósításáért küzd a társadalmi élet minden területén. foglalkozik minden olyan kérdéssel, amely a politikai, társadalmi és gazdasági élettel összefügg, vitalehetőséget, fórumot biztosít. arra törekszik, hogy a közvélemény hangját eljuttassa az államhatalmi, államigazgatási szervekhez, a lakosságnak megmagyarázza e szervek olyan döntéseit és intézkedéseit, amelyek előkészítésébe a tömegeket bevonták. a jugoszláv dolgozó nép szocialista szövetségével évek óta baráti együttműködést folytat a magyar hazafias népfront.

x x x

ali sukrija főtitkár, miután befejeződött a jugoszláv vendégek magyarországi programja, az elutazáskor nyilatkozott az mti küldöttségének elmondta, hogy a látogatással - amellyel viszonyozták a hazafias népfront bencsik istván főtitkár vezette küldöttségének tavalyi jugoszláviai útját - most folytatódott a két mozgalom közötti megbeszélések, a tapasztalatcsere egymás munkájáról, s ilyenformán erősödtek a szervezeti kapcsolatok is.

- alkalmunk volt - mondta a jugoszláv főtitkár - találkozni és termékeny véleménycserét folytatni a hazafias népfront vezetőivel, kállai gyulával, az mszmp politikai bizottságának tagjával, a hnf országos tanácsának elnökével, bencsik istván főtitkárral és dr. molnár béla titkárral. eszmecseréink során felmérhettük, hogy mindkét mozgalom igen intenzíven foglalkozik a szocializmus építésének számos kérdésével. természetesen szem előtt kell tartani, hogy a szervezettségben egymástól eltérő jugoszláv szocialista szövetség és a magyar népfrontmozgalom tevékenységével országa sajátos feltételeihez és szükségleteihez alkalmazkodik. a szocializmus építésének - jelentette ki - minden országban megvan a maga formája, s ez is függvénye a belső körülményeknek.

/folyt.köv./

12.55 rj

- 24 -

NA-1320

bb. 32. / ali sukrija... 1. folyt./rj

meggyőződhattunk arról, hogy magyarországon a hazafias népfront igen eredményesen szolgálja a szocialista társadalom építésének ügyét, sokoldalú tevékenységet fejt ki az v. kongresszusán hozott határozatok megvalósításáért, s ennek szellemében dolgoznak a különböző szintű népfront testületek. tapasztalhattuk ezt a hnf országos tanácsánál és látogatásunk többi helyén: a budapesti, a csongrád, a fejér és a tolna megyei népfront bizottságnál.

- a népfront-mozgalom országos munkájáról szerzett tapasztalataink alapján bizvást mondhatom, hogy a jugoszláv-magyar kapcsolatok - a politikai, gazdasági és társadalmi élet számos területéhez hasonlóan - mozgalmaink között is rendkívül eredményesek és széles lehetőségei vannak az együttműködés továbbfejlesztésének minden szinten. országainknak a szocializmus építésében eltérő belső és sajátos körülményei - amelyekhez a gazdasági életben, a kulturában, a művelődésügyben és más területeken egyaránt alkalmazkodni kell - nézetem, s remélem magyar elvtársaink véleménye szerint is, nemcsak, hogy nem akadályozhatják nemzetközi együttműködésünket, hanem ellenkezőleg - gazdagítják azt. végül ezuton is köszönjük házigazdáinknak a rendkívül szívélyes vendéglátást és a gazdag programot, amelynek révén személyes élményeket szerezhettünk a magyar nép életéről, munkájáról, hasznos tapasztalatokat gyűjthettünk szocialista építéséről. /mti/

--

bb. 38. időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti október 28-án, szombaton 13 órakor

rj -cz

országos esőzés

európa nyugati államaiban továbbra is felhős, többfelé esős, szeles időjárást okoz az atlanti-óceán felől áramló hűvös levegő. csendes a hajnali ködök feloszlása után általában napos, szép őszi idő várható a balti-tenger és a kárpátok térségében, valamint a szovjetunió európai területének déli felén. a hideg, téli időjárás, a havazások és hózáporok északkelet-európára korlátozódtak. az utolsó 24 óra folyamán. a földközi-tenger medencéjének középső részén egy gyorsmozgású mediterrán ciklon alakult ki, hatására főként olaszország és az adriai tenger északi felén kiterjedt esőzések vannak. ez a ciklon fokozatosan a kárpát-medence irányában helyeződik át.

/folyt.köv./

13.05 rj

- 25 -

NA-1320

bb. 38. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

hazánkban pénteken a dunántúlon csak rövid időre szakadozott fel a felhőzet, így itt - szombathely térségének kivételével - nem volt számottevő napsütés.

az ország több részén kevés volt a felhős 5-9 órán át sütött a nap. csapadék sehol sem volt. a hőmérséklet napközben a bükk-hegység környékén 12-14, máshol 14-19 fokig emelkedett.

szombat hajnalra a dunántúlon általában csak 6-12, máshol 1-6 fokig hűlt le a levegő, a tiszántul északi felén helyenként gyengén fagyott. ma délelőtt változóan felhős volt az ég, esőt sehol sem jelentettek. többfelé megélénkült a déli, délnyugati szél. a hőmérséklet 11 órakor a duna-tisza közének északi részén és az északi hegyvidék térségében 10-13, máshol 13-18 fok között volt.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 11,3 fok volt, a százéves átlagnál 2,5 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás vasárnap estig:

szombaton fokozatosan megnövekvő felhőzet, főként a déli, délnyugati megyékben esővel egy-két helyen záporosóval, zivatarral.

vasárnap erősen felhős idő, országsszerte esővel.

többfelé élénk időnként erős délkeleti, déli vasárnap a dunántúlon északnyugatra, északra forduló szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: északkeleten 0 - plusz 5, máshol 5-10 fok között.

a nappali felmelegedés gyengül, a legmagasabb hőmérséklet vasárnap 10-15 fok között lesz.

a duna vízállása budapesten 157 cm.

/mt1/

--

13.08 rj

- 26 -

M 135

bb. 39. „füves-emberek”, tudománya - a népies gyógyászat szerepéről tanácskoztak pécsen

vid il cz

a 1972. október 28.

a magyar gyógyszerészeti társaság gyógynövény szakosztálya szombaton a tudományos akadémia pécsi székházában tanácskozást rendezett a népies gyógyászat mai szerepéről és jelentőségéről. a résztvevő kémikusok, gyógyszerészek, orvosok és botanikusok előtt dr. rácz gábor marosvásárhelyi professzor a népi gyógyászat európai hírvudósa tartott előadást a népgyógyászatban alkalmazott növények hasznáról. hangsúlyozta, hogy a gyógyszerkutatók világszerte fokozott érdeklődéssel fordulnak a népgyógyászat felé, amelynek hozzáértő művelői nemzedékek - esetenként évszázadok - során felhalmozódott tapasztalatokat hasznosítanak gyógyító tevékenységükben. s amint a népművészet szöveg, dallam tánc és tárgyi kincsét felkutatjuk, megőrizzük, úgy kell megismernünk és hasznosítanunk az idős „füvesembereket”, értékes gyógymódjait. a tanácskozás résztvevői állást foglaltak amellett, hogy a falun működő gyógyszerészek, orvosok és pedagógusok kutassák fel a még élő gyógyító embereket, akik ismerik a fűben-fában rejlő gyógyhatásokat és a növényi orvosságok alkalmazásának módjait s tapasztalataikat ültessék át a modern orvostudományban./mt1/

--

bb. 40. befejeződött a siklósi nemzetközi diákszeminarium

vid kz/il cz

1972. október 28.

a siklósi várban rendezett nemzetközi diákszeminarium szombaton - a záródokumentumok megjavításával és elfogadásával - befejezte négynapos munkáját. vitatémája az egyetemi-főiskolai demokrácia fejlesztése volt. a prágában székelő nemzetközi diákszövetség és a kisz központi bizottsága mellett működő egyetemi-főiskolai tanács által rendezett szemináriumon tizenkét európai ország diák szervezeteinek képviselői vettek részt. a szekcióüléseken elhangzott előadásokban és hozzászólásokban a fiatalok kifejtették, hogy az egyetemi-főiskolai ifjúság az utóbbi években világszerte jelentős politikai, társadalmi tényezővé vált. ilymódon az egyetemi demokrácia kiszélesítéséért folytatott tevékenységük szerves részét képezi a társadalom általános demokratizálásáért vívott küzdelemnek.

/folyt.köv./

- 27 -

13.20/11

M 1330

bb. 40./ befejeződött .... folyt./ il

ezt szolgálja a haladó diákszervezeteknek az a törekvése is, hogy a hallgatók mind nagyobb szerepet vállaljanak és kapjanak a felső-  
oktatási intézmények irányító testületeinek munkájában, valamint az  
oktatási irányelvek tantervek kialakításában és végrehajtásában.  
a küldöttsek megállapodtak abban, hogy megteremtik, illetve fejlesz-  
tik a különböző országok diákjai és diákszervezetei közötti infor-  
mációcserét, együttműködést. a szeminárium tagjai siklósi tartozko-  
dásuk idején ellátogattak a közeli pécsre ahol találkoztak  
az orvostudományi egyetem és a pollack minály műszaki főiskola hall-  
gatóival./mti/

--

bb. 44. száz éves a győri kun béla általános iskola

vid kz/tné/il cz

1972. október 28.

száz évvel ezelőtt kezdte meg jelenlegi helyén a működését  
győr egyik legrégebbi oktatási intézménye, a kun béla általános  
iskola. a szombaton megtartott jubileumi ünnepségen ott voltak  
az iskolát patronáló richards finomposztógyár képviselői, megje-  
lent továbbá kun béla unokája, dr. kun miklós továbbá szabó lász-  
ló, a magyar uttorók szövetségének titkára és hidas antal kossuth  
díjas író, ezuttal leplezték le a névadó emléket megőrkítő emléktáb-  
lát az iskola falán. az iskola udvarán 400 kisdobos és uttoró tett  
fogadalmajt, majd felavatták a richards gyár és más győri üzemek  
szocialista brigádjainak ajándékát, a napközi otthon szépen felsze-  
relt új játszótérét.

az ünnepség a rába művelődési központban folytatódott. ott  
volt szabó lászló köszöntötte az iskolát és a résztvevőket. bejelen-  
tették az ünnepségen azt is, hogy ez a győri tanintézet kapta meg  
a történelmi tanulmányi versenyek győr-sopron megyei rendezési jogát,  
továbbá a kun béladíj alapítását, amelyet az említett versenyeken  
legkiválóbban szereplő „kis történészek”, kapnak majd./mti/

--

13.25/il

- 28 -

Nf 1305

bb. 41. természetvédelem gyermekszemmel - kiállítás győrött  
vid/

rj kz-cz

1972. október 28.

a pécs-mecseki kulturpark által meghirdetett országos  
gyermekrajz pályázat legszebb alkotásaiból nyílt kiállítás  
szombaton a győri műcsarnokban. a mintegy hatvan alkotás közös  
témája az emberi környezet, az állat és növényvilág védelme.  
a kiállításon szereplő képeken az óvodáskorú és általános is-  
kolás gyerekek „vallanak”, a természet szeretetéről,  
az olvasmányok és az állatkerti séták, és a kirándulások alatt  
szerzett élményeiről. a megnyitón elmondották, hogy jövő-  
re a pécsihez hasonló pályázatot hirdetnek győr-sopron megyé-  
ben. /mti/

--

bb. 42. százéves a gázszolgáltatás székesfehérváron

vid/rj kz -cz

1972. október 28.

a gázszolgáltatás megkezdésének 100. évfordulója alkalmá-  
ból ünnepséget rendeztek szombaton székesfehérváron. az ün-  
nepségen részt vett dr. lőrincz imre, a nehézipari miniszter  
első helyettese, bese vilmos, az országos közlejt- és gáz-  
ipari tröszt vezérigazgatója és molnár károly, a vegyipari dol-  
gozók szakszervezetének elnöke. az akkor 23 ezer lakosu szé-  
kesfehérváron 1872 december 8-án gyült ki az utcákon a gáz-  
láng, 136 utcai lámpa és ezer háztartás évente 150 ezer köb-  
méter gázt használt. a székesfehérvári hálózatot 1965-ben kap-  
csolták be az országos földgáz távvezetékbe, jelenleg évi  
80 millió köbméter gázt használ a város. csak székesfehérváron  
több mint 11 000 fogyasztója van a déldunántuli gázgyártó és szol-  
gáltató vállalatnak, hatezer lakást fűtenek földgázzal. fejér  
megyében ezen kívül 60 ezer propán-bután gázhasználót tartanak  
nyilván.

a jubileumi ünnepségen bejelentették, hogy az idén  
lényegében befejeződik a város gázellátásának földgázra törté-  
nő átállítása, s így a százéves székesfehérvári gázgyártat le-  
állítják. az ünnepségen dr. lőrincz imre, a nehézipari miniszter  
első helyettese a székesfehérvári gázmű több dolgozójának ki-  
tüntetését adott át. /mti/

--

13.30 rj

- 29 -

Nf 1340

bb. 43. a török nemzeti ünnep

pá/rj hi -cz

1972. október 28.

alkalmából Losonczy Pál, az elnöki tanács elnöke sunay államfőhöz, Fock Jenő, a kormány elnöke melén miniszterelnökhöz intézett üdvözlő táviratot. Péter János külügyminiszter Bayülken külügyminisztert köszöntötte az ünnep alkalmából. /mti/

-. -

bb. 45. megnyílt Kozma István kiállítása

t/ro/tr/4a hi -cz

1972. október 28.

a muzeumi hónap és a budapesti művészeti hetek keretében szombaton az iparművészeti muzeumban megnyílt Kozma István romániai művész rézdomborításokat bemutató kiállítása. a tárlatot Borsos Miklós Kossuth-díjas szobrászművész nyitotta meg. /mti/

-. -

bb. 46. szakmunkástanulók versenye Székesfehérvárott

vid/kz/rj -cz

1972. október 28.

megkezdődött szombaton Székesfehérvárott Fejér, Veszprém, Győr-Sopron, Zala, Vas, és Tolna megye kisipari szövetkezeti szakmunkástanulóinak versenye. 10 szakmában 190 fiatal versengett a legjobbaknak járó díjakért.

a díjkiosztásra vasárnap kerül sor. /mti/

-. -

13.32 rj

- 30 -

NA 1340

bb. 47. jugoszláv népi együttes a Kisalföldön

vid/kz/rj -cz

1972. október 28.

Győr-Sopron megye egyik már sok sikert aratott művészeti együttese - szanyi „Bokréta”, a nyáron résztvett a jugoszláviában megrendezett Balkán-fesztiválon, s fellépett Moraviciában is. az utóbbi viszonzásaként szombaton hetven tagu moraviciai népi együttes érkezett a Kisalföldre. a jugoszláv énekeseket és táncosokat elkísérték a belgrádi televízió és a Novisadi rádió munkatársai is. az együttes szombaton a szanyi művelődési házban együtt lépett fel a Bokréta együttesel, vasárnap pedig a péri közönség előtt szerepelnek. /mti/

-. -

bb. 48. újfajta mentőrepülőgép bemutatója

t vt/hi/Bilcz

1972. október 28.

új, korszerű repülőgéppel gazdagodott az országos mentőszolgálat. szombaton a Budaörsi repülőtéren dr. Szabó Zoltán egészségügyi miniszter, dr. Schultheisz Emil miniszterhelyettes, valamint az egészségügyi minisztérium és az országos mentőszolgálat több vezető beosztású munkatársának jelenlétében mutatták be a svájci gyártmányu mentőrepülőgépet. arról, hogy a gép mit tud, dr. Benčze Béla, az országos mentőszolgálat főigazgatója tájékoztatta az mti munkatársát.

elmondotta: a gép teljesen fémépítésű, légcsavaros, gázturbinás. jól használható a legnehezebb körülmények között is. télen ke-rekek mellé sitalpakat szerelhetnek fel. a gép legnagyobb sebessége 240 kilométer óránként. egy feltöltéssel maximálisan 5 és fél órárt tartozkodhat levegőben, így az ország legtávolabbi települését is megközelítheti. a repülőgépen két fekvő, vagy egy fekvő és három ülő beteg, illetve sérült szállítható. mód van arra is, hogy a sérültet már utközben a legszükségesebb orvosi ellátásban részesítsék. nagy előnye a gépnek, hogy futbalpálya nagyságu területen is képes le- illetve fölszállni. ez a modern világszinvonalon álló mentőrepülőgép mind a hajózó, mind a műszaki személyzettől magas színvonalu felkészültséget és munkát igényel. ennek feltételeiről - át-képzés útján - már gondoskodtunk. az új gép forgalomba állítása az országos mentőszolgálat szempontjából rendkívül nagyjelentőségű fejezte be tájékoztatóját a főigazgató.

az elmondottakról a jelenlévők bemutató repülés során győződhetek meg. /mti/

-. -

- 31 -

13.40/11

NA 1345

agbb. 49. megváltozott a polgári tiszta-híd forgalmi rendje

vid/kz/rj -cz

1972. október 28.

ez év júniusától - felújítási munkálatok miatt - forgalmi korlátozást léptettek életbe a borsodi iparvidéket az alfölddel összekötő polgári tiszta-hídon. a kedvező időjárás lehetővé tette, hogy a munkát a tervezettnél gyorsabban végezzék el, s így a kpm miskolci közúti igazgatósága részben már is feloldja a zárlatot. a híd eddig 23 órától 5 óráig volt elzárva a forgalom elől, a következőkben viszont már csak a hétfőtől péntekig terjedő napokon, s akkor is csak 8 órától 12 óráig érvényes a zárlat. egyéb időpontokban - a jelzőlámpák irányítása mellett és fél szélességben - minden irányból biztosított a forgalom.

az új forgalmi rend szombattól érvényes. /mti/

--

bb. 50. újabb állásfoglalások a vdk kormánynyilatkozatáról

1/tf/mm/rj hi -cz

1972. október 28.

a hazafias népfront országos tanácsa a vdk kormány-nyilatkozatával kapcsolatban állásfoglalást adott ki, amely hangsúlyozza:

a magyar közvélemény örömmel, de egyben aggodalommal fogadta a vietnami -amerikai tárgyalásokról közzétett vdk-kormány-nyilatkozatot. örömmel fogadta, - folytatódik az állásfoglalás, mert a vietnami demokratikus köztársaság kormánya és a dél-vietnami ideiglenes forradalmi kormány ismételtén olyan rugalmas és konstruktív kezdeményező lépést tett, amely reális alapokra helyezte az indokina háború igazságos és közeli befejezését. meglepedést váltott ki közvéleményünkben, hogy a vietnami néphősi harcával, a szocialista országok sokoldalú segítségével, világ haladó erőinek támogatásával sikerült elérni, hogy az egyesült államok kormánya ne csak tárgyalóasztalhoz üljön, de e tárgyalások során megegyezésre jusson az indokina háború megszüntetéséről szóló megállapodás szövegében és aláírásának időpontjában.

/folyt.köv./

13.50 rj

- 32 -

NA 1420

bb. 50. / újabb állásfoglalások... 1. folyt./rj

a haladó erők az egész világon, így az egyesült államokban is, látják, hogy az amerikai agresszió évek óta mérgezi a nemzetközi légkört s nehezíti minden területen az égető nemzetközi problémák megoldását, veszélynek teszi ki a világ népeinek alapvető érdekeit. ezért léptek fel mindig és mindenütt a vietnami, az indokina népek elleni agresszió megszüntetéséért, és ezért tölti el aggodalommal a béke és haladás híveit az amerikai kormány újabb halogató magatartása.

a magyar nép meggyőződése, hogy az indokina háború rendezése halaszthatatlan feladat s nem rendelhető alá az amerikai elnökválasztás érdekeinek. a vietnamban folyó háború igazságos befejezése egyetemes emberi ügy, amelyet csak a legteljesőbb felelősségérzettel lehet megvalósítani. népünk támogatja a nyíl-vánosságra hozott megállapodás minden pontját; a genfi egyezményekben foglalt alapelvek elismerését, a tűzszünet megvalósítását, az usa és a saigoni kormány szövetségesei csapatainak kivonását, a foglyok és a délen bebörtönzött polgári személyek szabadonbocsátását, a megbékélés és a nemzeti egyetértés megvalósítását dél-vietnamban, az ország békés újraegyesítését, kambodzsa és laosz szuverenitásának visszaállítását. a vietnami népnek joga van, hogy sorsáról, jövőjéről maga döntsön.

a hazafias népfront országos tanácsa a magyar nép véleményét kifejezve mélységesen elítéli az egyesült államok kormányának az egyezmény aláírását halogató manővereit, s elvárja, hogy az amerikai kormány az általa elfogadott időpontban aláírja a megállapodást.

bármilyen lesz is a megállapodás további sorsa, a magyar társadalom a végső győzelemig támogatja a testvéri vietnami nép igazságos harcát az agresszió ellen, és őszinte törekvésével a politikai rendezésre hangsúlyozza a hazafias népfront országos tanácsának állásfoglalása.

/folyt.köv./

13.55 rj

33-

NA 1420

bb. 50. / ujjabb állásfoglalások... 2. folyt./rj

- a magyar fiatalok aggodó figyelemmel kísérték és kísérik a dél-keletázsiai fejleményeket - hangoztatja a klsz központi bizottságának állásfoglalása. - ifjuságunk most örömmel értesült arról, hogy a párizsi tárgyalások a megegyezés felé közelednek. a béke körvonalainak kibontakozása mindenképp a vietnami nép szilárd helytállásának, a vietnami demokratikus közársaság és a dnff kezdeményező politikájának, a szocialista országok támogatásának és a haladó erők világméretű összefogásának eredménye. ez a hatalmas erő meghátrálásra készítette a háborus egyjátogatókat. a vietnami nép harci sikerei, amelyek már korábban a tárgyalóasztalhoz kényszerítették az egyesült államok kormányát, ismét arról tanuskodtak, hogy a szabadságáért, függetlenségéért harcoló nép legyőzhetetlen, megingathatatlan.

a magyar fiatalok tudatában vannak annak, hogy a bonyolult délkeletázsiai helyzetben a béke csak a vietnami nép és a haladó erők további erőfeszítései révén születhet meg. az egyesült államok és a nemzetközi imperializmus azonban minden eszközzel akadályozza a béke létrejöttét. az amerikai kormány, amely eddig is békeszólamok mögé bujva folytatta a háborút, most a végső megegyezést igyekszik elodázní ujjabb és ujjabb határidőmódosítások bejelentésével. a dél-vietnami bábrezsim, thieu kormánya pedig már most olyan kijelentéseket tesz, hogy az esetleges megegyezést magára nézve nem tekinti kötelezőnek. ugyanakkor változatlanul érkeznek hírek arról is, hogy az amerikai légierő gépei szakadatlanul bombázzák a vdk lakott területeit, és a felszabadított dél-vietnami településeket.

a magyar kommunista ifjusági szövetség központi bizottsága a magyar ifjuság nevében felemeli tiltakozó szavát a céltalan és esztelen pusztítás, a nemzetközi jog normáit lábbal tipró agresszió ellen.

támogatásunkról biztosítjuk vietnam népét és ifjuságát a hősi harcban. akár csak eddig, a jövőben is minden támogatást megadunk ahhoz, hogy indokinában végre béke, igazságos béke legyen.  
/mti/

v

--

14.00 rj

NA 1425

- 34 -

bb. 51. tizezer mázsa aszu tokaj-hegyalján

vid/kz/rj -cz

1972. október 28.

a tokaj-hegyaljai borvidéken javában áll a szüret. szombaton több mint tizezren szedték az aszuszemet és a fürtöket a tizezezer holdnyi természőlőben.

az októberi időjárás évek óta nem nem volt olyan kedvező tokaj-hegyalján, mint az idén. még október végén is aszusodnak a szemek.

a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát, amely a terület termését felvásárolja eddig kereken tizezer mázsa aszuszemet vett át az egyéni termelőktől, szak- és termelőszövetkezetektől. a szakemberek megítélése szerint ez a mennyiség még mindig csak fele annak az aszustermésnek, ami az idén várható ha az időjárás továbbra is kedvező marad és lesz elegendő munkáskéz a leszedéséhez. a szakemberek megítélése szerint az idén annyi aszustermés várható, mint amennyit az utóbbi 10 évben összesen szüreteltek.

a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát a termelőkkel kétszáznegyvenezer hektóliter must felvásárlására kötött szerződést. eddig megközelítőleg százezer hektóliter must került már az erjesztőpincékbe. annak ellenére, hogy az aszuszemeket külön válogatják a mustok édessége 20 cukorfokon felül van. /mti/

--

bb. 52. elutazott a bartók vonósnégyes

1/ro/rj h1 -cz

1972. október 28.

szombaton több mint egyhónapos hangversenykörútra indult a bartók vonósnégyes. vasárnap és hétfőn két hangversenyt adnak koppenhágában, november 1. és 8. között svédországban lesz nyolc fellépésük november 9. és 30. között pedig angliában és írországban összesen 11 alkalommal állnak közönség elé. a turnét zürichben fejezik be, ahol két hangversenyt adnak.

/folyt.köv./

14.10 rj

NA 1430

- 35 -

bb. 52. / elutazott ... 1. folyt./rj

a bartók kvartettet ma a szakemberek a világ legjobb öt vonósnégyese között tartják számon. az együttes, amelynek játékaról elismeréssel beszélnek mindenütt, ezuttal is igen gazdag repertoárral utazik. a klasszikusok sorában többek között t. haydn, mozart, beethoven, debussy, schumann szerepel, többhelyütt adnak teljes bartók ciklust. /mt1/

..

bb. 53. gépátcsoportosítások csongrádban a buzavetés gyorsítására

vid/kz/rj -cz

1972. október 28.

csongrádban október hónapban a legtöbb helyen 90 millimétert meghaladó csapadék áztatta a földeket, megbénítva az őszi munkákat. a szeszélyes időjárás a tavalyihoz képest kéthetes késedelmet, a jelenlegi országos szinthez viszonyítva pedig egyhetes elmaradást okozott a buza vetésében. ezért a megyei mezőgazdasági és élelmezésügyi operatív bizottság felhívta a termelőszövetkezeteket a gépi erők átcsoportosítására, még a kukoricatörés rovására is. az esetleges korai fagyok beköszönése a kukorica betakarításában nem okoz számottevő veszteséget, de a kenyérgabona vetés elmaradása pótolhatatlan kárt okozhat. a tsz területi szövetségek és a szakigazgatási szervek felmértek melyek azok a közös gazdaságok, amelyek a saját erejükből nem tudnak megbirkózni az őszi munkákkal. ha a csongrádban fel szabaduló gépek átcsoportosításával sem tudnak rajtuk segíteni, akkor a dunántúli megyékből kérnek erőgépeket, szállítójárműveket. mint ismeretes az aratás időszakában csongrád megye küldött elsőnek kombájnokat a bajbakerült dunántúli megyékbe, most viszont minden valószínűség szerint a vetésben, a betakarításban a nyári segítség viszonzására szorul. /mt1/

..

14.15 rj

- 36 -

M-14<sup>20</sup>

bb. 54. pótolták az elmaradást zala megye mezőgazdasági üzemeiben

vid/kz/rj -cz

1972. október 28.

a mezőgazdasági munkák végzésére kitűnően alkalmas hetet zártak zala megyében és ezzel sikerült azt a nagyarányú - körülbelül egy hónapos - lemaradást pótolni, amit a rendkívül esős időjárás okozott. a tervezett terület 94 százalékán végeztek a vetőszántással és a buza 90 százaléka is földbe került. mindössze néhány napra van már csak szükség ahhoz, hogy a hátralevő területen is befejezzék a buza vetését. lényegében végeztek zalában a szőlő- és gyümölcs-szürettel. nagyobb mennyiségű kukorica vár azonban még betakarításra: a termés 40 százaléka még a földeken van. /mt1/

..

bb. 55. a lottó végleges, hivatalos nyereményjegyzéke

pá/rj -cz

1972. október 28.

a 43. játékhéten öttalálatos lottószelvény nem akadt. az egyes osztályokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők. a négytalálatos szelvények száma 55 darab, a nyeremény egyenként 78,349 forint. háromtalálatos szelvény 4976 darab van, ezekre egyenként 433 forintot fizetnek. a 147 524 darab kéttalálatos szelvény egyenkénti nyereményösszege 18 forint. /mt1/

..

bb. 56. közlekedési balesetek

pá/rj -cz

1972. október 28.

magyar andrás 54 éves ács, budapesti lakos személygépkocsijával a xiii. kerület, forgács utca 15-ös szám előtt szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy motorkerékpárral, a motorkerékpár vezetője juhász Antal 28 éves raktáros, budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították. magyar andrás ellen eljárás indult.

/folyt.köv./

14.25 rj

- 37 -

M-14<sup>25</sup>

bb. 56. / közlekedési... 1. folyt./rj

benczi adél 9 éves tanuló, budapesti lakos egy 13-as jelzésű villamos utasa a xx. kerület ady endre ut 30-as szám előtt kiesett a villamosból. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a 11. kerület zsigmond téren török andrás 22 éves műszerész, budapesti lakos motorkerékpárjával szabálytalan kanyarodás miatt összeütközött egy személygépkocsival. török andrást a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. /mti/

kecskemét határában hajagos lászló 20 éves segédmunkás, helyi lakos motorkerékpárjával nekiütközött a vele azonos irányban szabályosan közlekedő lovaskocsinak. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a motorkerékpár utasa nagy jános 19 éves segédmunkás balószögi lakos súlyos, nem életveszélyes sérüléssel került kórházba. /mti/

--

bb. 57. megölte feleségét

tr/rj -cz

1972. október 28.

kovács györgy 48 éves tsz-tag pusztagegri lakásán féltékenységből, ittas állapotban szóváltás közben konyhakéssel össze-szurkálta 36 éves feleségét, aki a helyszínen meghalt. a fejei megyei rendőrfőkapitányság előzetes letartóztatásba helyezés mellett indított eljárást kovács györgy ellen. /mti/

--

bb. 58. vasuti balesetek

tr/rj -cz

1972. október 28.

az egeri vasutállomáson a füzesabony felől érkező személyvonat elütötte nagy jánosné, 36 éves segédmunkás, mackári lakost, aki a helyszínen meghalt.

a hódmezővásárhelyi vasutállomáson egy tolató teherszerelvény utolsó kocsija halálra gázolta a szolgálatát ellátó majsai ferenc 41 éves máv kocsiatvevő, hódmezővásárhelyi lakost. mindkét vasuti baleset körülményeinek tisztázása folyamatban van. /mti/

--

14.30 rj

- 38 -

M 14 40

bb 59. véget ért az európai rákkutató társaság tanácskozása

t vtpá/ny hi -cz

1972. október 28.

szombaton véget ért az a nemzetközi tanácskozás, amelyet a magyar tudományos akadémián rendezett az európai rákkutató társaság, a magyar onkológusok társaságával, valamint a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetségével közösen. a szimpozium a daganatellenes szerek hatásmechanizmusának vizsgálatával foglalkozott. amint dr. gyenes györgy, a magyar onkológusok társaságának főtitkára elmondotta, a háromnapos tanácskozáson, amelynek több mint 180 résztvevője volt, zömmel külföldről - összesen 115 előadás hangzott el. az európai rákkutató társaság rendezésében nemzetközi szinten első alkalommal tárgyaltak arról, hogy a daganatellenes szerek milyen hatással vannak a daganatok sejtjeire, szövetére. az előadások azt bizonyították, hogy a kutatások újabb eredményei mind pontosabban tájazzák az alkalmazott gyógyszerek hatását és egyben lehetőséget nyújtanak újabb, még hatékonyabb, még tökéletesebb gyógyszerek felfedezéséhez.

- nagy megtiszteltetésnek tekintjük, hogy a szimpoziumot hazánkban tartották, de úgy véljük, ez nem véletlen - folytatta. - a magyar gyógyszeripar ugyanis számos, külföldön is ismert és használt daganatellenes szert állít elő, s a hazai gyógyszerkutatás mind elméleti vonalon, mind a klinikai gyakorlatban egyaránt magas színvonalu. az akadémián lezajlott tanácskozás jelentőségét növeli, hogy az jó alkalmat nyújtott a legújabb kutatásokkal elért eredmények ismertetésére, a tapasztalatok ki-cserélésére. ez kétségtelenül hozzájárul majd, hogy a rák elleni küzdelemben további előrehaladás valósuljon meg hazánkban csakugy, mint más országokban, - mondotta a főtitkár. közölte még, hogy az európai rákkutató társaság soronkövetkező nemzetközi szimpoziumját 1973-ban az nszk-beli heidelbergben tartja. /mti/

--

bb 60. petőfi szobrot avattak, állandó kiállítás nyílt aszódon

vid/gö/ny kz -cz

1972. október 28.

petőfi sándor életének egyik jelentős állomáshelye volt aszód. ott járt - három évig - gimnáziumba. ezenkívül is számos családi esemény fűzte a községhez. többek között szülei itt kötöttek házasságot, apja a szomszédos kartalon született, hozzátartozói, rokonsága élt a környező községekben.

/folyt köv/  
15.20/ny 10.16.15

-39-

bb 60. / petőfi szobrot ....folyt/ny

a költő születésének közelgő 150. évfordulója alkalmából szombaton, az aszódi múzeum előtti téren felavatták petőfi sándor szobrát. az ünnepségen kiss károly, a nagyközségi tanács elnöke köszöntötte a vendégeket, cseterki lajost, az elnöki tanács titkárát, dr. mondok pált, a pest megyei tanács elnökét, barinkai cskárnét, a megyei pártbizottság titkárát, a megyei társadalmi és kulturális életének és szerveinek vezetőit, majd cseterki lajos mondott beszédet. méltatta a petőfi évforduló jelentőségét, amelyről nemcsak hazánkban, hanem szerte a világon is megemlékeznek. kiemelte, hogy petőfi sándor álmát a mi társadalmunk váltotta valóra: eggyé vált a nép és a haza. a nagy költő születése után 150 évvel is követendő példakép petőfi lángoló hazafisága, a magyar és a világszabadság egységéről vallott igaz eszménye és meg nem alkuvó forradalmisága.

a szobor - kovács ferenc szobrászművész alkotása - leleplezése után, a múzeumban megnyitották az állandó petőfi kiállítást és felavatták dr. mezősi károly / neves petőfi kutató volt / emléktábláját. a múzeum két terebben mutatja be a költő emlékeit. többek között ott látható az egykori gimnázium anyakönyve, a matricula, amelyben a diák petőfi - tanára koren istván bizalma és elismerése jeléül - bejegyezhetette a könyvtári könyvek kölcsönzésének adatait. kiállították az első vers, - a bucsuzás - kéziratának fotokópiáját. az 54 soros hexameteres költeményt koren tanár ur megbízásából írta a tanévzáró ünnepélyre, s maga szavalta el. a kiállítás tárlóiban őrzik a petőfiről írott korabeli műveket, s a költő első, nyomtatásban megjelent verseskötetét is./mti/

bb 61. felhasználható 16 órától

a 750. előadás - jubilál a zalai táncgyűttest

vid/kz/tné/ny -cz

1972. október 28.

tizenöt évvel ezelőtt alakult meg zalaegerszegen a magyar folklór ismertetésében kül-és belföldön élenjáró zalai táncgyűttest. szombaton - az évforduló alkalmából rendezett ünnepségen - a megye 13 neves népi együttesével adott közös műsort a jubiláló csoport a zalaegerszegi művelődési központban. az ünnepelt együttes ez alkalommal tartotta egyik legemlékezetesebb bemutatóját: bartók béla „magyar parasztdalok”, című nagyzenekari művére komponált táncszámmal lépett közönség elé. ez volt az együttes 750. fellépése./mti/

15.306/ny

-40-

bb 62. felhasználható 17 órától

szakszervezeti művészeti program bács-kiskunban

vid/kz/ny -cz

1972. október 28.

az október 19-31. között lezajló bács-kiskun megyei szakszervezeti napok szombaton művészeti eseményekkel folytatódtak kecskeméten. az üzemi kulturális aktivisták tanácskozásán izlésfejlesztési kérdéseket vitattak meg.

az üzemi művészeti csoportok kecskeméti találkozásán kilenc kitűnő együttes mutatta be műsorát. fellépett többek között a kiskunhalasi kassák lajos szakszervezeti irodalmi színpad, a kecskeméti magnetofonyár „calypso”, nevű irodalmi együttese, és a kecskeméti berkes ferenc irodalmi színpad is./mti/

bb 63. felhasználható 18 órától

gárdonyi gézára emlékeztek devecserben

vid/kz/ny -cz

1972. október 28.

devecserben, a járási művelődési központban szombaton a falu egykori tanítója, gárdonyi gézára emlékeztek halálának 50 évfordulója alkalmából. az ünnepségen a 90 évvel ezelőtt devecserben, majd dabronyban tanítóskodó író életéről czine mihály irodalomtörténész tartott előadást, majd a heves megyei művelődési központ irodalmi színpada adott műsort./mti/

bb 64. felhasználható 18 órától

kodály zenei napok borsod megyében

vid/kz/ny -cz

1972. október 28.

szombaton a miskolci sportcsarnokban rendezett diszhangversennyel megkezdődtek a kodály zoltán születésének 90. évfordulója alkalmából rendezett és az év végéig tartó borsod megyei „kodály zenei napok”, eseményei. a megnyitó hangversenyen várga gáborné, az országgyűlés alelnöke, a borsod megyei tanács elnökhelyettese, a kóta megyei szervezetének elnöke átadta a megyei tanács végrehajtó bizottsága által alapított díjakat a zenei kultúra fejlesztésében és a kórusmozgalomban legjobb eredményt elért énekkaroknak.

/folyt köv/  
15.40/ny

-41-

To 16/15

bb 64 . / kodály....folyt/ny

a felnőtt kórusok részére alapított díjat a miskolci római sándor megyei művelődési központ kamarakórusa, az ifjúságit pedig a sátoraljaujhelyi kossuth lajos gimnázium énekkara nyerte el. miskolc megyei város díját - megosztva - a miskolci máv járműjavító, valamint az ugyancsak miskolci 21/a általános iskola énekkara kapta. további nyolc énekkart megjutalmaztak.

az év végéig tartó kodály zenei napok keretében több mint száz zenei ismeretterjesztő előadást, és hangversenyt rendeznek borsod megyében./mti/

bb 65. felhasználható 18.30 órától!

osztrák kórus köszegen

vid/kz/ny -cz

1972. október 28.

osztrák kórus vendégszerepelt szombaton köszegen a jurisics várban. a graz melletti leibnitzer vegyeskarával hosszú évek óta baráti kapcsolatokat tart fenn a mindössze pár esztendővel fiatalabb köszegi concordia kórus és a szombathelyi madrigál kórus. rendszeresen találkoznak az együttesek és látogatásaikon koncertet adnak. ezúttal a leibnitz kamarazenekar is köszegre érkezett és közreműködött a hangversenyen. fellépett a szombathelyi madrigál kórus is, sabáli lászló zongorakíséretével./mti/

bb 66. felhasználható 19 órától!

a liszt ferenc zeneművészeti főiskola kamarakórusának hangversenye veszprémben

vid/kzá/ny -cz

1972. október 28.

nagyszerű hangversenyt adott szombaton veszprémben, a kislelő művelődési házban a budapesti liszt ferenc zeneművészeti főiskola kamarakórusa. a párkai istván vezényletével szereplő kamarakórus bach, schütz, bergmann, kodály és bartók műveket adott elő./mti/

15.45/ny

-42-

Tó1615

bb 67. koszoruzás vándor sándor sirjánál

t vt/gk/ny -cz

1972. október 28.

kegyeletos megemlékezés színhelye volt szombaton délután a mező imre uti temető. a mártirhalált halt kommunista karmester és zeneszerző, a forradalmi munkásénekkarok jeles fejlesztőjének sirját megkoszorúzták a jelenlegi vándor-kórus, valamint a régi énekkar tagjai. ugyancsak koszorút helyeztek el a vándor sándor nevét viselő zeneiskola tantestülete és növendékei nevében./mti/

bb 68. zs. szabó jános

szb -cz

1972. október 28.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 82 éves korában elhunyt. temetése október 31-én 14 órakor lesz a mezőkövesdi temetőben.

az mszmp mezőkövesdi járási bizottsága

/mti/

bb 69. bajtársi találkozó a partizán szövetségben

t vt/gg szb -cz

1972. október 28.

a második világháború idején csehszlovák partizán egységek kötelékében harcolt egykori magyar partizánok gyűltek össze bajtársi találkozóra szombat délután a magyar partizán szövetség székházában. ott volt dr. oldrich tesarik, a budapesti csehszlovák kultúra igazgatója is. a szívélyes, baráti hangulatu összejövetel részvevőit - a partizán szövetség országos bizottsága nevében - keleti ferenc, az országos választmány tagja üdvözölte, s méltatta a fasizmus ellen szlovákia és csehország területén vívott partizánharcok jelentőségét. ezt követően az egybegyűlteknak bemutatták a föld és népe, valamint az egy nap prágában című csehszlovák rövidfilmeket, majd kötetlen beszélgetés keretében elevevitették fel a találkozó részvevői a több mint negyedszázad előtti eseményekhez fűződő emlékeiket, élményeiket./mti/

-43-

Tó1615

bb 70. kigyulladt a kukoricás

vid gg szb -cz

1972. október 28.

szombaton délután szántóföldi tüzhöz riasztották a komáromi és a tatabányai tűzoltókat. a császári rákóczi termelőszövetkezet lábán álló kukoricása gyulladt ki. az időben helyszíntre érkező tűzoltók hamar megfékeztek az erős szélben gyorsan terjedő lángokat, ami a közös gazdaság 50 holdas kukoricását veszélyeztette. nagy segítséget nyújtottak az oltáshoz a termelőszövetkezet dolgozói is. így mindössze öt hold termése égett le, a becsült kár 15-20 ezer forint.

a tüzet valószínűleg gondatlanság, eldobott égő gyufaszál okozta. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

-. -

bb 71. párdi imre hazaérkezett bukarestből

tr /st szb ie -cz

1972. október 28.

párdi imre, az országos tervehivatal elnöke október 26-28 között bukarestben m. manescu-val, a román szocialista köztársaság minisztertanácsának elnökhelyettesével, a román állami tervehivatal elnökével megbeszéléseket folytatott a két ország közötti gazdasági együttműködés tovább fejlesztésének kérdéseiről. az öt elnöke által vezetett magyar tervehivatali delegáció szombaton hazaérkezett budapestre. a ferihegyi repülőtéren drecin józsef, az öt elnökhelyettese fogadta. jelen volt ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

-. -

bb 72. felhasználható 19 h-tól

lengyel kórus a zeneakadémián  
t ro/tr szb hi -cz

1972. október 28.

a magyar-lengyel kulturális cserekapcsolatok keretében szombaton este a zeneakadémián lépett fel a „stuligrosz”, lengyel fiú és férfi énekkar. a 80 tagú kórus stefan stuligrosznak, a poznańi zeneművészeti akadémia rektorának dirigálásával adott elő kompozíciókat, amelyek között bartók és kodály művek is szerepeltek. november 3-án ugyancsak a zeneakadémián a máv szimfonikus zenekar kíséretével adnak koncertet. /mti/

-. -

-44-

bb 73. időjárásjelentés

gg szb -cz

1972. október 28.

a meteorológiai intézet jelenti október 28-án, szombaton este 19 órakor:

a nappali felmelegedés gyengül

erősen felhős idő, országszerte esővel. többfelé élénk, időnként erős délkeleti-déli, majd a dunántúlon északnyugatra északira forduló szél. a nappali felmelegedés gyengül.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 10-15 fok között. /mti/

-. -

-. -

bb 74. a magyar partizán szövetség

t vt/gk szb -cz

1972. október 28.

küldöttsége, amely uszta gyula altábornagy, főtitkár vezetésével /- az osztrák ellenálló harcosok szövetségének meghívására - ausztriába látogatott, szombaton este visszaérkezett budapestre. /mti/

-. -

bb 75. hazaérkezett bécsből a szot küldöttsége

gk szb -cz

1972. október 28.

egyhetes látogatás után szombaton hazaérkezett bécsből a szot küldöttsége, amely verbalajosnak, a szakszervezetek budapesti tanácsa titkárnak vezetésével az osztrák szakszervezeti egységfrakció meghívására tartózkodott ausztriában. /mti/

-. -

20.37/szb

-45-

2040

- v é g e -